

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.113
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук,
д.полит.н., доцента Селезнева Павла Сергеевича
по диссертации на соискание учёной степени кандидата политических наук
Дроновой Светланы Юрьевны

Дронова Светлана Юрьевна представила диссертацию на тему: «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Содержание диссертации полностью соответствует пунктам 2, 8, 9 Паспорта научной специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» (политические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Дронова Светлана Юрьевна представила значимые для науки и практики научные положения о политических, исторических, этноконфессиональных и экономических факторах, оказавших решающее значение при создании такой характерной только для испанской государственности формы как «государство автономий». Автор доказала, что влияние тех или иных факторов было различным в зависимости от периода: так, этнический фактор играл значительную роль на протяжении всей истории формирования испанской государственности и продолжает быть актуальным в отличие от религиозного фактора, который во многом определял национальную политику государства в римский и мусульманский периоды. Влияние экономического фактора, согласно выводам автора, усиливалось на протяжении всей истории Испании и на данный момент является детерминирующим в отношениях между регионами и центром страны.

Проанализировав влияние на современные отношения в системе «регион-центр» страны политических и экономических изменений на протяжении семи исторических периодов, выделенных автором по критерию значимости для формирования современного государства автономий, автор отметила особо важную роль римского периода как первого, в котором появились черты испанского ассиметричного федерализма, Реконкисты, в ходе которой были заложены черты современного административно-территориального устройства страны и республиканского периода (а именно II Республики), когда обсуждалось изменение в устройстве государства в сторону ассиметричной децентрализации.

Диссертант выделила четыре возможных пути развития отношений между центром и регионами страны с учетом существующих тенденций в этих отношениях и требованиях регионов и проанализировала влияние

еврорегионов на взаимоотношения между Мадридом и регионами государства, что позволяет дополнить политическую отрасль науки новыми знаниями в области регионалистики, национализма, сепаратизма и испанского «государства автономий»;

2) соискатель учёной степени Дронова Светлана Юрьевна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические: охарактеризованы подходы к пониманию сепаратизма и сецессии, используемые в испанском политико-правовом дискурсе, выявлены условия, определившие конфигурацию современной системы взаимоотношений «регион-центр» Испании, выявлены особенности влияния исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику;

практические: предложены основные направления решения регионально-национальных проблем в Испании на современном этапе и представлены сценарии развития отношений в системе «регион-центр», охарактеризовано влияние ЕС на отношения в системе «регион-центр» в Испании посредством механизма создания еврорегионов и макрорегионов, указан дихотомический характер данного влияния и потенциальные риски для регионов с сепаратистскими настроениями;

3) диссертация «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» обладает внутренним единством, системным, стройным и логичным изложением рассматриваемой проблемы;

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» подтверждена следующими аргументами:

- подходы к пониманию сепаратизма, сецессии и индэпэндентизма и условия, обусловившие конфигурацию современной системы взаимоотношений «регион-центр» Испании, охарактеризованы с опорой на солидную теоретико-научную базу, их анализ и выводы апробированы на четырнадцати международных конференциях и конкурсах научно-исследовательских работ и представляют собой значительное и многостороннее исследование;

- выявленные особенности влияния исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику подкреплены проведенным соискателем экспертным опросом, в котором приняли участие 12 российских и 14 испанских экспертов в области региональной политики Испании;

- предложенные направления решения современных регионально-национальных проблем в Испании и представленные сценарии развития отношений в системе «регион-центр» обоснованы глубоким исследованием вопроса и результатами экспертного опроса.

- влияние ЕС на отношения в системе «регион-центр» в Испании посредством создания еврорегионов и макрорегионов охарактеризовано исходя из новейших источников и нормативно-правовой базы Европейского

Союза, а сделанные выводы не противоречат мировой политической практике и существующему законодательству.

Достоверность результатов, полученных Дроновой Светланой Юрьевной, обусловлена корректным использованием в работе обширного массива отечественной и зарубежной литературы, положений действующей нормативно-правовой базы, теоретических разработок в области национальной политики, национализма, сепаратизма и федерализма, применением актуальных научных методов исследования;

5) результаты диссертации Дроновой Светланы Юрьевны нашли практическое применение в исследовательской деятельности Центра иберийских исследований Института Латинской Америки Российской академии наук. Результаты изучения исторических, экономических и культурных предпосылок к формированию современного государства автономий, а также представленные в работе сценарии развития отношений между центром и регионами Испании внедрены в информационно-аналитические материалы Института, а выводы и основные положения диссертационного исследования способствуют приращению научного знания по данной проблематике.

Материалы исследования, а именно: классификация периодов в истории Испании с точки зрения влияния на взаимоотношения центральных и региональных властей и результаты анализа особенностей взаимоотношений между центром и регионами в государстве автономий, внедрены в процесс разработки аналитических материалов аналитической группы «С.Т.К.», что способствует углублению исследований аналитической группы в данной теме.

Материалы исследования используются Департаментом политологии Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Политические институты, процессы и технологии», «Политическая регионалистика и этнополитика», «Политическая конфликтология и технология урегулирования конфликтов», «Политические и экономические основы современного сепаратизма»;

6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Дроновой Светланы Юрьевны в науку, который выразился в самостоятельной постановке цели и задач исследования, анализе и обобщении источников информации по теме диссертации, непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, обработки и интерпретации экспериментальных данных, а именно: результатах экспертного опроса, внедрении полученных результатов в практику деятельности российских компаний, научную работу и учебный процесс Финансового университета, подготовке публикаций по выполненной работе;

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Дроновой Светланой Юрьевной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации корректным образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Дронова Светлана Юрьевна указала, что лично ею получены следующие результаты:

1. Охарактеризованы подходы к пониманию сепаратизма и сецессии, используемые в испанском политико-правовом дискурсе. Предложено ввести в отечественный научный оборот испанское понятие «индэпэндентизм» для понимания каталонской специфики сепаратистской пропаганды.

2. Выявлены условия, определившие конфигурацию современной системы взаимоотношений «регион-центр» Испании. А именно: политические, исторические, этноконфессиональные и экономические.

3. Определены особенности влияния исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику. Каждый из периодов в истории Испании (период объединения, мусульманский, реконкиста, монархический, республиканский, франкистский и современный) имманентно влияет на современные взаимоотношения между центром и регионами страны, и регионы настаивают на уважении центром их исторического опыта государственного и административного самоуправления, зачастую, однако, представляя свой взгляд на историю региона. Политическая история и две испанские Республики оказали сильнейшее влияние на децентрализацию власти и политическое самосознание части регионов как самостоятельных политических единиц. Такая «лоскутность» испанского государства перманентно вызывает центробежные тенденции. Важной экономической особенностью политических отношений между центром и регионами Испании является существование так называемых «форальных» регионов. Экономические отношения в системе «центр-регион» требуют серьезного пересмотра, что сможет снизить градус напряженности в таких регионах, как Каталония и Страна Басков. Лингвистические различия подчеркивают самобытность определенных регионов и являются не только ценным культурным наследием страны, но и аргументом в пользу большей самостоятельности ряда регионов. Этноконфессиональный фактор играл важную роль во внутренней политике государства в римский и мусульманский период, но уменьшил свою актуальность в современности.

4. Предложены основные направления решения регионально-национальных проблем в Испании на современном этапе и представлены следующие сценарии развития отношений в системе «регион-центр»: 1) федеративный путь; 2) план Ибаррече (отношения по модели свободно ассоциированных государств); 3) конституционная реформа (расширение полномочий ряда автономных областей и предоставление автономиям права проводить референдум о самоопределении с последующим обретением независимости); 4) путь переговоров, развития демократии и использования возможностей, предоставляемых существующей формой территориально-административного устройства страны. Наиболее вероятным развитием событий является путь переговоров по поиску новых форм федерализации.

5. Охарактеризовано влияние ЕС на отношения в системе «регион-центр» в Испании посредством механизма создания еврорегионов и макрорегионов: с одной стороны, ЕС является консолидирующим институтом для Испании, т.к. важный аргумент для жителей против отделения Каталонии

или Страны Басков – выход из ЕС, а с другой стороны, ЕС косвенно поддерживает регионы с сепаратистскими настроениями под видом так называемых еврорегионов и макрорегионов – регионов, включающих в себя территории двух и более государств, объединенные общими культурными, экономическими и пр. интересами;

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 21 работе, в том числе 9 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки России, 1 работа опубликована в издании, входящем в международную цитатно-аналитическую базу “Scopus”;

9) соискатель учёной степени Дронова Светлана Юрьевна в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя как целеустремленный исследователь, владеющий необходимыми знаниями по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии», хорошо освоила принципы и методы научного познания, навыки самостоятельной творческой работы с литературными источниками. За время работы над исследованием соискатель продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать материал и раскрывать проблемные вопросы.

10) Вместе с тем, хотелось бы отметить некоторые замечания и пожелания к автору исследования, которые, однако, носят преимущественно рекомендательный характер и не снижают общее положительное впечатление от диссертационной работы:

1. Не совсем корректно относить к научной новизне предложение соискателя ввести в научный оборот термин «индэпэндентизм», поскольку де-факто это перевод на русский язык уже устоявшегося и широко используемого в испаноязычной политической науке термина “independentismo”;
2. Вызывает обоснованный вопрос степень объективности и одновременно полноты выборки из 12 российских и 14 испанских экспертов в области региональной политики Испании, прошедших опрос, результаты которого легли, среди прочего, в эмпирическую базу представленного диссертационного исследования. Хотелось бы верить, что автору удалось избежать описанной в свое время Филом Розенцвейгом в работе «Эффект ореола» иллюзии, когда эмпирические данные определяются теми самыми результатами, которые они призваны объяснить, а не наоборот, как на самом деле должно быть.
3. Работа, безусловно, выиграла бы, если бы автор в своем исследовании, помимо экспертного опроса, предложил специальные модели, на основе которых более подробно проанализировал и оценил степень влияния каждой из выделенных им групп факторов (исторических, этноконфессиональных, лингвистических и экономических) на разных хронологических этапах развития испанской государственности, а также обосновал с использованием

моделей приоритетный характер того или иного сценария дальнейшего развития.

4. В тексте диссертации отмечается наличие некоторых стилистических, орфографических и пунктуационных погрешностей и неточностей.

Исходя из изложенного полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» и может быть допущена к защите.

14.12.2020

Селезнев Павел Сергеевич
доктор политических наук, доцент



Селезнев Павел Сергеевич

14.12.2020